

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, Teléf. 2820
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 2—Teléf. 1243
PALMA DE MALLORCA

Sábado 18 Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.526

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

En un brillante avance los nacionales llegan a Puerto de Pajares

La jornada de ayer fué gloriosa para nuestras fuerzas que en el frente de León llegaron a Puerto de Pajares y en el de Asturias rodearon Posada. — Se ocupan otros pueblos y queda dominada la carretera Oviedo-Gijón. — Se coge al enemigo gran cantidad de material y se le hacen buen número de bajas. — Tres batallones rojos quedan encerrados y tendrán que rendirse. — Se aproxima la hora de la liberación total de Asturias y con ella la de Oviedo la mártir.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias:

En el sector oriental ha continuado el avance ocupándose por una de nuestras columnas el pueblo de Gijón, en el que se cogieron algunos prisioneros. También han operado otras fuerzas sin que se separe la línea que han alcanzado a la hora de redactar este parte.

En el sector occidental solo ha habido algunos cañoneos.

Frente de León:

Mediante un brillante y victorioso ataque y a pesar del frío y de la lluvia se ha completado hoy la ocupación de Piñeros, llegando nuestras fuerzas a la Perruca, Puerto de Tareas y dominando a tiro cierto de la carretera general de Oviedo-Gijón, también se ha ocupado Villamanín entre Matallana y la Vella. Se han conquistado también importantes posiciones enemigas.

Ejército del Centro:

Frentes de Madrid y Aragón:

Tiroteos y cañoneos.

Frente de Soria:

En las primeras horas de la noche de ayer se rechazó un intento de

ataque del enemigo a nuestras posiciones de monte Platero.

Frente de Avilla y Somosierra:

Sin novedad.

Ejército del Sur:

Algunos tiroteos y un intento de ataque enemigo rechazado en el sector de Peñarroya. En el frente de Granada se efectuó por nuestras fuerzas un reconocimiento en el sector de puerto de las Cabezas huyendo las fuerzas rojas.

AMPLIACION AL PARTE:

Se reciben en este cuartel General a última hora noticias del avance de nuestras tropas en el sector oriental de Asturias en donde han ocupado Arenas de Cabrales, Piedra, Los Piñeros de arriba y abajo, Quinana y Galmodi rodeando el pueblo de Posada. Se han causado al enemigo más de 400 muertos, se han pasado a nuestras filas 200 milicianos y se han hecho muchos prisioneros. También se ha cogido abundante material en el que figuran varias ametralladoras y un tanque ruso en perfecto estado.

Salamanca, 17 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E., El General Segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

diferentes organismos y despachos de carácter oficial, sienten un acendrado amor a España y un nacional sindicalista encarnado en los 27 puntos de su Programa. Los arrivistos que antes actuaban en partidos de derecha o izquierda deben ser vigilados todos sus manejos y expulsados de sus cargos, si dan motivo para ello. En nuestro campo no caben los indios ni los emboscados, para servir a la España Azul y trabajar en la obra nacional sindicalista, hay que ser fanatismo por tradición y por obra, más que de palabra. Que nadie tenga reparo en vigilar de cerca a todos los que inspiren sospechas o cometan anomalías en sus cargos, porque descubriendo sus fechorías acabaremos de exterminar a a aves de rapaña políticas y cooperaremos al engrandecimiento de

la verdadera ESPAÑA NACIONAL Y SINDICALISTA.

Que sepa todo el mundo, que se equivoquen quienes puedan pensar que los tiempos de AYER puedan ser realidad HOY.

Lo de AYER no puede volver jamás porque España confía en esta verdadera REVOLUCION NACIONAL SINDICALISTA, que poco a poco y con la ayuda de todos los buenos españoles acabará con los tiranos de la política española, los arrivistos y todos los causantes de su desprecio nacional.

Todos en pie y a lado de FRANCO, y con nuestra incondicional ayuda se remos los obreros reconstructores que hoy evantaremos lo que destruyeron los malos españoles de AYER.

ROBERTO CIURACA

HOY

Allá, en el campo rojo, la atmósfera se condensa, y prontamente será tan y tan pesada que acabará por ahogar a todos.

En el cual ahogo ven ya su salvación los numerosísimos desventurados que, mal que les pese, han tenido que perma necer—porque a la fuerza ahorcan— dentro del territorio en que Dios que manda el gabinete Negrín.

Barcelona según dicen ha cambiado el aspecto de su situación interior. Cuentan que Companys ha llegado hasta firmar un acuerdo bilateral con los de la FAI, por aquello de que da cubra tira al monte. Ello ha producido escándalos en Valencia, cuyos mandos lo han tomado tan a pecho que desgracia a toda prisa a Martínez Barrio para que vaya a arreglar el asunto, desahogando el arreglo.

Pero queda el rabo por desollar. El rabo lo constituye el cansancio, incontentable ya, que se nota entre los elementos templados, para quienes no importa en los momentos de ahora ni si quiera el peligro de verse envueltos en procesos cuyo fin no es dudoso, o sencillamente visitados por milicianos que les conducen a descansar de las angustias sufridas en cualquiera de los repletos cementerios oficiales o en otros destinos que son vergüenza y oprobio de la población. Se ha llegado ya a un extremo en que meudan las mani festaciones pidiendo la rendición; y a más aún: a que en cierta capital catalana haya la radio a voz en cuello protestado de la situación interior y reclamado con afán inmenso la rápida llegada del Generalísimo y de sus tropas, reconociendo que es la fórmula única para lograr la tranquilidad de sus propios espíritus.

¿Cómo no han de pedir con ansias acendradas ese triunfo nacional — a

cada instante más vecino—cuando de sobra conocen por dolorosa experiencia lo que puede espantarse de quienes les atropellan? No ignoran sus desventuras; han sabido lo de Irún, lo de Guernica, lo de Amoreviete, las declaraciones de bárbaro del Belarmino Tomás que amenaza con la destrucción de Gijón antes de que entren allí las tropas salvadoras.

Entre tanto, el parte oficial de los rojos confiesa—¡ah! fin!—las derrotas sufridas; el general, rojo también, Uribe, que mandaba las fuerzas del Norte, ha buscado refugio en Francia, por si las moscas...; un barco cargado de fugitivos que desde el propio Gijón se dirigía a las costas francesas, no llega a su destino por efecto de los certeros disparos de la artillería Nacional; la tripulación del «José Luis Díez» se suelta en Southampton contra su mando de ahora (rojo), como se sublevó contra la Patria al unirse a la escuadra de Valencia, y declara ante las autoridades inglesas que reclama la custodia de refugio, porque abandonó el barco y no piensa jamás restablecer sus relaciones con el sovietismo español...

Es todo un cuadro, cuyo marco podría constituirse—¡válgame Dios que resulta bonito y elegante!— con el sobrio «canguelo» de Negrín en Ginebra que, para ampararse de a lluvia de verdades que sobre él ha caído con la carta protesta de los patriotas españoles por su presencia en la Sociedad de Naciones, abre el paraguas político y provoca registros infructuosos y pide amparo llorando las mismas lágrimas que vierten los cocodrilos.

Mientras en Francia y territorios franceses del norte africano, menudean de manera escandalosa los atentados terroristas. París, Marsella, Argelia.

Y en Bolsa, el franco baja, baja se guidamente, implacablemente, significativamente.

G. S. A.

Clérigos y separatistas

Ponemos esa conjunción no con el carácter de copulativa que tiene, sino con el de adversativa que suele dársele. Porque, ciertamente, si en las actuales circunstancias, hub era de señalarse una clase que no pudiera ni debiera pensar en separatismo, era el clero. Su cultura, en primer lugar; en segundo, y principalmente, su mejor y más inteligente comprensión de normas y disposiciones superiores, lo alejaban de todo contacto con determinadas ideologías y del contagio que de ellas pudiera derivarse.

Sin embargo, nos ha sido dado contemplar lo contrario. Hemos visto, y tratado, a muchos sacerdotes que, olvidados de su verdadera misión, de la parte histórica y tradicional a ella encomendada, se convirtieron en verdadera piedra de escándalo de tal manera que, con ser tantas y tamañas las monstruosidades que, por desgracia, hemos podido contemplar, esta del clérigo separatista—clérigo separatista, la llama recientemente un cronista con despectiva desinencia — ha sido, quizá, la que más daño ha podido causar.

No han faltado quienes han supuesto en tales sacerdotes buena fé. Imposible admitirla en quienes se levantaron contra las delicadas y constantes inspiraciones de la jerarquía a la que, por tantos títulos debían obediencia, sumisión y respeto y se permitieron no sólo desatarse del lado de ella para colocarse al lado de lo que trataba de inaugurar un farsante que se creía iluminado, sino tratar de oponerse abiertamente a sus dictados. Ahí están, en las páginas del diario separatista «Euzko Langillo» las sargas de dictorios lanzados contra la paternal y ponderada carta del Cardenal Primado a José Antonio Aguirre. Algo hay que si pudo suponerse en las campañas de los aludidos sacerdotes: la ignorancia afectada, la peor y la más perniciosas de las ignorancias, de la que nos da la historia a muestra en los fariseos, en los herejes, y en los sofistas que en todo tiempo enveneraron la humanidad.

Afectaban ignorancia, por ejemplo, al suponer que el Santo Padre nada había manifestado contra sus opiniones, mientras prescindían de la condenación explícita del comunismo y del socialismo que los secundaban, e iban unidos con ellos en la labor de franca destrucción y descomposición de la Patria. De la propia Patria, que sin sentido histórico querían edificar. La misma ignorancia afectada les hizo colocarse de espaldas a toda la historia de su región, en la que, si hubo algo característico, destacado y glorioso, no se logró sino en alianza y fusión con la Patria una o indivisible con la que la región vasca, como las demás de la península, había estado fervientemente soldada. Y hubo aún algo más. Quisieron considerarse más sanos moralmente, más puros, aún cuando entre sus apellidos privan Martínez, García, Fernández, más en posesión de hechos y de rasgos diferenciales, aunque entre estos señalase algún majadero la mayor prominencia de la mandíbula; y de uno en otro detalle, pintorescos y ridículos todos, dieron en el gran vicio que definitivamente les llevó a la catástrofe: soberbia e ignorancia afectada de esos sacerdotes separatistas que, para conseguir lo que se proponían, no vacilaron en aliarse con los enemigos de la religión de que eran ministros. Cegados fueron siempre por la soberbia aquellos a quienes Dios de terminó perder.

De los procedimientos para llevar a cabo su programa ya fué sabido. Hubo iglesia convertida en verdadero «bazoquín». Peritos en penetrar en la conciencia religiosa de quienes no veían en ellos responsabilidad—pudieron inclinar a muchas almas a funes-

tas equivocaciones. Ellos, con superiores y modelos a quienes imitar y seguir, se convirtieron en secuaces de un hombre del que lo menos que se puede decir ha sido que fué mediano abogado, parlante de café y envidioso, llamado Sabino Arana. Dijeron, o quisieron decir, que Ignacio de Loyola y Francisco de Javier, dos glorias de la España que se trata de resucitar, habían sido antiespañoles. Generalización de monarcas, de gobernantes y de hombres públicos, para cimentar su aversión hacia ellos. Calumniaron y mintieron. De todo ello, se conocen pruebas fehacientes y vivos testimonios. Como igualmente se conocen los nombres de esos aliados eclesiásticos de los marxistas, despreciados y recibidos con repugnancia por éstos, y vejados por ellos, como ha sabido vejar y maltratar el infierno a quienes tiene ya sujetos y dominados.

Como sus obras, son ellos conocidos: Arzuaga, Larrañaga, Zabaleta... Figúran sus nombres donde por necesidad, aunque desgraciadamente tienen que figurar. Pronto destacaremos la actividad particular de cada uno, cuyo apunte se ha recogido y testimoniado. Hay entre ellos quienes traían de disimularse en el barullo de la victoria. Sienten encima el peso del triunfador, y quisieran sumergirse y pasar inadvertidos. No lo han conseguido; y tengan en cuenta que eran ellos mismos los que debieran haber inculcado en las almas a quienes dirigían algo más provechoso y más racional, más intelectual y más cristiano: aquello que significó en una frase el cardenal Monescillo: quiero más convencidos, que vencidos...

MARTIN ANDREU VALDES
(De la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado. Salamanca).

Por ser necesario a la Comandancia Militar, se ruega a cuantos particulares posean hojas del Mapa Nacional en escala 1:50.000 publicadas por el Instituto Geográfico hagan entrega de ellas a la Sección Topográfica de Estado Mayor.

La campaña del trigo

Siguen recibiendo noticias todos los días de todos los pueblos de la España Liberada de los actos de propaganda de la campaña del trigo que se está realizando. De Toledo se reciben noticias de la celebración de actos en que han actuado camaradas de la Falange. Entre los pueblos últimamente recorridos figuran los de Valmojado y Casarubio en los cuales fueron recibidas las palabras transmitidas por Falange en explicación del decreto del trigo dado por el Caudillo con profusión de vitores y aplausos dándose gritos de Arriba España y Arriba el Campo y el Caudillo y después se formó una manifestación que recorrió las calles del pueblo.

En Dea (Navarra) terminó el acto una imponente manifestación en la que se demostró la adhesión campesina al Caudillo y a su decreto. Anteriormente en Huelva en el cine Colón se celebró también un grandioso acto organizado por Falange Tradicionalista de Huelva. Tuvo una gran aceptación y estaba lleno el cine y sus alrededores. Fué esta una gran manifestación que demuestra una vez más que todos los trabajadores de España se agrupan en torno del Caudillo al grito de:

FRANCO, FRANCO, FRANCO
ARRIBA EL CAMPO
ARRIBA ESPAÑA.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Estuve en Ronda, en donde se celebraba una fiesta, en la cual se colocaba, al mismo tiempo, una lápida en honor a todos los generales, jefes y oficiales jefes de columna, que lograron expulsar a la canalla marxista. En esta fiesta ha reinado una alegría no exenta de tristeza. La mayor parte de la población estaba alegre, confiada en la España Nacional, pero había algo en el pueblo que desdecía de la alegría, y era que casi todas las personas iban vestidas de luto por los familiares asesinados, cobardemente, por la canalla marxista. Estas personas asesinadas por estos monstruos lo fueron un número de 710, todas ellas personas dignas y honradas, cuyo único delito era ser personas dignas. Fueron cruelmente martirizadas por los canallas rojos; muchas de aquéllas fueron atadas a las colas de los caballos y destrazadas al ser arrastradas, al correr los caballos, por las calles de la ciudad.

Primero, después de celebrada la misa de campaña, fué el desfile vistoso, magnífico, primeramente desfilaron las fuerzas militares, luego Falangistas y Regueteros, todos juntos, unidos como buenos hermanos en el santo amor a la Patria. Seguidamente, numerosísimos obreros del pueblo y de otros cercanos, que acudieron para dar mayor animación a la fiesta. En lo que sí pude fijarme, fué en la enorme cantidad de caras bonitas que había en esta ciudad, y puedo asegurar que no he visto, ni creo pueda haber, ninguna ciudad nacional con tal cantidad de mujeres bonitas como hay en Ronda, y eso que Málaga se distingue por eso de las caras bonitas de sus mujeres, pero con esto no llega a la altura de las muchas.

De las notas de radio, hay que hacer resaltar la actuación de la Asamblea celebrada ahora en Ginebra, como motivo de la reunión de la Sociedad de las Naciones; reunión que preside el Dr. Negrín, Presidente del indio Gobierno de Valencia. Sin embargo, hasta ahora no he oído todavía hablar de Alvarez del Vayo, que es otro de los representantes españoles en la Sociedad de Naciones. Yo, como ya dije en otra charla, supongo que es porque no hay nadie que quiera tenerlo a su lado, porque la policía ginebrina tuvo que incautarse del coche que conducía por haber sido robado en España.

El Dr. Negrín dijo lo siguiente, al celebrarse la reunión de la Sociedad de las Naciones: "Antes del Movimiento nacional, los que ahora se han levantado contra el verdadero Gobierno de la República ya recibían armas de las naciones extranjeras. Este apoyo quizá no significa nada en lo internacional, no puede hacer estallar ningún conflicto entre las naciones mundiales, pero, sin embargo, puede favorecer a los rebeldes en contra de nosotros". ¡Esto sí que es gracioso! Resulta que nosotros antes del Movimiento, ya teníamos armas. Con eso sí que yo ya no baso. Es una infame mentira: antes del Movimiento, no habíamos recibido ni armas, ni tanques, ni aviones, ni nada en absoluto.

Por lo que veo el Dr. Negrín ha hablado fuerte, según dicen algunos periódicos extranjeros, y yo pregunto: ¿quién habrá resultado un Castelar este Negrín? Como ya he dicho, nosotros después de iniciado el Movimiento recibimos dos ofertas de voluntarios de dos naciones que no querían que el comunismo se implantase en su país. Voy a hablar claro; estas dos naciones son Italia e Islandia. Nosotros no quisimos aceptar su proposición, pues contábamos con fuer-

zas suficientes para que en un mes se terminase nuestro levantamiento, pero como los rojos empezaron a traer brigadas internacionales, y a recibir una ayuda preciosa de Francia, no tuvimos más remedio, nosotros que aceptamos también la ayuda que nos brindaban.

Las naciones europeas y mundiales que creen en la legitimidad del Gobierno de Valencia, están completamente equivocadas y para probarlo que estoy en lo cierto, voy a leer un escrito que he recibido hace varios días, y que prueba el grado de criminalidad de estos canallas marxistas de Valencia.

En un pueblo de la provincia de Castellón, vivía una mujer, una pobre mujer, parálitica de unos 25 años de edad, llamada Dolores Almez, que era católica y profesaba, por tanto, a igual que su familia, ideas derechistas. Fueron a su casa unos 18 milicianos con el objeto de coger a la madre de esa mujer y otros miembros de la familia, pero esta pobre parálitica ya había hecho esconder a su familia ante el temor de que la matasen, y ella no se escondió porque creía que los rojos, al ver su estado, no le harían daño. Los milicianos, sin embargo, la cogieron y en un coche la llevaron a una iglesia, que ahora está convertida en un garaje y completamente destruida. Allí la desnudaron y la pasaron por toda la iglesia.

Pocas horas después, la llevaron en un coche, en unión de otras cuatro personas, tres hombres y una mujer casada hacia Mural en los alrededores de Sagunto; cuando se encontraban a pocos kilómetros de esta ciudad los hicieron bajar, y allí, les hicieron sufrir los más atroces martirios. Luego de dispararles innumerable número de tiros, los dejaron abandonados. Aquellas cuatro personas resultaron muertas. Ella estaba gravemente herida con una inmensa herida en la cabeza y un balazo en un hombro.

A la mañana siguiente, un empleado del Estado fué a recoger los cadáveres, y se encontró con la pobre parálitica, casi muerta. La recogió y la llevó al Hospital, en donde estuvo varios días. Más tarde, los milicianos que la martirizaron bárbaramente pertenecientes a la CNT, volvieron al Hospital para llevársela y acabar de matarla; pero entonces, como gobernaban los de la UGT y se llevaban una antipatía a muerte, no lo dejaron, aunque prohibieron a los médicos que la curasen; dijeron a aquéllos que la dejaran morir, sin prestarle ningún auxilio. Esto lo afirma, además, un practicante que fué testigo de esta escena; y esta pobre mujer parálitica murió a los pocos días a consecuencia de las graves heridas sufridas en aquel martirio horrible a que la sometieron aquellos canallas que representan al Gobierno de Valencia. Y esta es la legitimidad de este Gobierno.

En Francia, parece que se está preparando un movimiento revolucionario, un movimiento dirigido desde Moscú, para esclavizar, como sucede en Rusia, al pueblo francés. Sin embargo, hay en Francia unos patriotas, los buenos franceses dirigidos por Doriot y otros, que salvarán a su patria porque no quieren verla amenazada por los canallas de Moscú.

El General da cuenta de las operaciones realizadas en el día, lanza algunos camelitos y lee la lista de donativos, terminando con esto su acostumbrada charla.

Información general

Radio Nacional A. Z. y Radio España en el Frente de Madrid transmitiendo simultáneamente.

Frente de Madrid

Continúa la calma acostumbrada en este frente no registrándose novedad de ninguna clase. La única nota bélica que puede fijarse es la de haber habido algunos ligeros tiroteos y cañoneos solo en algunos sectores del frente.

La piratería roja en el Mediterráneo

Salamanca. — El gobierno nacional pose datos bien comprobados acerca de la piratería en el Mediterráneo. Documentos esos que el Gobierno de Franco piensa presentar como pruebas testificantes al comité de intervención de Londres. Hay que señalar que cuantos datos presente el Gobierno de Franco están debidamente comprobados. Se poseen datos concretos acerca de los submarinos piratas y resultan ser todos del gobierno rojo de Valencia. Se poseen datos concretos como que estos submarinos han estado en Levante y han tenido también allí su base de aprovisionamiento.

Companyys y los anarco-sindicalistas

Barcelona. — Según comunican de esta capital, Luis Companyys ha prohibido terminantemente la persecución a los anarco-sindicalistas. Martín Barrios le ha visitado para exponerle lo absurdo de la nota que él ha facilitado y para que depositara al mismo

tiempo su actitud. Companyys le ha contestado que no está dispuesto a rectificar ni un ápice la orden dada y que se reservaba para la plenitud de acción.

¿Otra crisis?

Valencia. — En los círculos bien informados de la capital se dice con toda certeza que será modificado el gobierno de Valencia dando entrada al mismo a varios elementos comunistas y socialistas.

Los desastres de Aragón

París. — Comunican de Barcelona que los grandes desastres sufridos por el ejército aragonés rojo preocupan grandemente a las autoridades catalanas llegándose al extremo de que como son tan grandes las caravanas de heridos que se traen de aquí frente se hacen sonar las sirenas de alarma a fin de que la gente vaya a los refugios y no presencia la llegada de las numerosas caravanas de heridos. Lo mismo sucede en otros pueblos a fin de que no se vean las enormes bajas y con ellas el enorme desaliento sufrido por los rojos en los últimos combates.

Interferencia

Interferencia. — Labrador: El Servicio Nacional de Trigo es una organización que se ha hecho para trabajar por tu bien. Todas cuantas cuestiones se te presenten te diriges a su oficina en Burgos en la Escuela de San Pablo y allí se te resolverán.

Pronto en todas las capitales de provincia existirá una delegación de esta oficina y allí te resolverán todos tus problemas.

Arriba el Campo. Arriba España.

Del frente de Asturias

No pasa nadie por Pajares sin permiso de Franco

¡Hermanos españoles de la España de Franco! El mal tiempo, la desesperada resistencia del enemigo y lo abrupto del terreno, no pueden contener el ímpetu de nuestros soldados, que hoy día, para señalarse con piedra blanca, han llegado a la posición del Puerto de Pajares, la puerta de entrada a la tierra asturiana que entre ellos se consideraba como posición inexpugnable, por su situación y por la fácil resistencia a que se presta.

Las columnas que operan por León ocuparon esta mañana, en bravísimo ataque, no sin antes tener que batir al enemigo durante varias horas, la posición de Cresco, completando esta ocupación con los Piñero-Alto y Piñero-Bajo, abandonando el enemigo, en plena derrota, la defensa que venía efectuando y clavando nuestros muchachos, en todo lo alto de este monte, que atraviesa el famoso terreno, la bandera española. La carretera a Gijón está, por tanto, a tiro de fusil de nuestras fuerzas, lo cual quiere decir que ya por la parte de Pajares no puede pasar nadie sin el permiso de Franco.

Hay que tener en cuenta que todas estas brillantes operaciones se han realizado bajo una lluvia constante, y que, además, la temperatura ha dado un bajón tan considerable, que ha habido momentos en que se temió que la lluvia se trocase en nevada; pero nuestros soldados ponían en el avance tal ímpetu y tal ardor, que no se han detenido por estos inconvenientes y han alcanzado uno de los triunfos más rotundos y decisivos de la actual campaña de Asturias, de cuyo resultado nos iremos dando cuenta en los días próximos, porque, indudablemente,

cuando han perdido esta posición magnífica los rojos, no podrán hacerse fuertes en otras con tanto brío como han venido haciéndolo los últimos días en las alturas de ajares.

No han parado en estas conquistas del día, porque otras columnas de la derecha y de la izquierda han tomado Campos y Villamanín, por la derecha, y, por la izquierda, el importante pueblo de Vidiangoy; todavía más al norte, han tomado nuestras unidades Caldas, después de haber puesto su planta victoriosa en Lobar y Cueto. Es decir: que, a partir de hoy tienen que suprimir de los partes, la zona del frente de León, porque ya nuestras últimas unidades en las alturas de Pajaturiana.

Por la costa, han tenido peor tiempo, tan malo, que ha sido casi imposible operar. Aun así, han tomado algunas cotas notables en el sector de Cangas, haciendo gran número de prisioneros.

Y, como final de esta crónica, quiero hacer resaltar la importancia que ha de tener para la futura marcha de las operaciones la ocupación de las alturas del Puerto de Pajares. Sin presumir de profeta, me atrevo a vaticinar que, desde hoy, la resistencia que han de ofrecer los restos del ejército asturiano ha de ser más floja que en los últimos días, porque es imposible que, con la pérdida de Pajares, que ellos reputaban como posición completamente impenetrable de conquistar, se puedan recuperar de la desmoralización que por su parte se venía notando en los frentes de Asturias.

El Tebíd Arrumi

Viernes, 17, a la noche.

Nyon, Ginebra, y Negrín?

París. — Parece ser que los participantes de la conferencia de Nyon están dispuestos a ponerse de acuerdo para que las flotas francoinglesas apoyándose en un derecho internacional vigilen las rutas de Marsella y Gibraltar.

¿Se retirarán las patrullas de control?

París. — Francia e Inglaterra han retirado las patrullas de buques que estaban controlando las costas españolas.

Esta retirada obedece a que Francia e Inglaterra tenían efectuado el control a buena parte de sus torpederos y ahora para poner en práctica el acuerdo de Nyon serán necesarios muchos de ellos y van a reorganizarse para que pueda hacer una labor efectiva.

Los comunistas en Africa

París. — Se está activando muy intensamente la labor de los comunistas en el norte de Africa, también se nota esta actitud y el representante en París se ha dirigido a Marsella donde se movilizarán a los agitadores para una campaña como la que se hizo en España.

La delegación comunista se ha instalado en Marsella en el mismo local que antes ocuparon los comunistas españoles.

Detención de un agitador

Ginebra. — Ha sido detenido un conocido agitador comunista y llevado ante los tribunales. Este individuo se ocupaba del reclutamiento de voluntarios al mismo tiempo que recaudaba fondos con destino a la España Roja.

Reclama siempre, en tus pagos, el sello pro solución del Paro Obrero. Es una obra caritativa.

Pruebas irrefutables de Salamanca

París. — Según el periódico "Le Matin" el gobierno de Salamanca tiene

preparado para mandar al comité de no intervención las pruebas indiscutibles e irrefutables de cuales son los submarinos piratas que han efectuado torpedamientos en el Mediterráneo entre ellos hay uno de 950 toneladas con capacidad de 22 torpedos. Creemos que esto no causará gran sorpresa al comité de no intervención.

¿A quien representa Negrín?

Radio Nacional de España.

La presencia de Negrín en la presidencia del ateo de la Sociedad de las Naciones marca el punto más bajo en que ha podido caer la institución ginebrina. Por esto aunque en esta reunión le correspondiera a España por orden correlativo el ostentarlo y por una orden establecida hay que notar que Rusia aun no la ha ostentado nunca y que hablando de Negrín ahora no se trata de un representante de España.

Negrín es un hombre que está respaldado por una colección de mdesables y de criminales que son los que dirigen actualmente la república de Valencia, de Madrid y de Barcelona. Sus funestas maniobras han sido la causa de la caída de la república española que ha sido asesinada por esta colección de inhumanos. En ello deberían de haberse ocupado los gobiernos de las otras naciones y haber hallado una fase media para ver si se podía distinguir la civilización y la barbarie. Negrín es un Pelele que trabaja al antojo y placer de la República soviética y precisamente por esto es que no pasa de representante en el sinleísmo guinol ginebrino y para los marxistas. Representa el gobierno de Valencia que no es un gobierno que pueda ser tratado como tal porque todo gobierno debe tener un mínimo de responsabilidad de orden y de leyes y a este le falta todo. Está compuesto por una cuadrilla del frente popular, cada cual obra por su cuenta y son asesinos y traidores y puede decirse que todo lo que hablan de frente popular está reunido en Valencia. La empresa de Valencia es la empresa del crimen y esto es lo que representa Negrín y no otra cosa. No representa a nada sano de España, an-

JURAMENTO DE LA FALANGE

- JURO darme siempre al servicio de España.
- JURO no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.
- JURO lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, imposible perseverancia en todas las vicisitudes.
- JURO donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango.
- JURO rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.
- JURO mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.
- JURO vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(Delegación Prov. de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

tes al contrario, por una marcada ríenda suelta a todas las potencias del mal.

En España roja la gente desfallece. La población civil es la muerte y clama venganza, constantemente quiere vida y liberación y sabe que el gobierno es su verdugo primero. Están muy lejos la República y su representante de la España roja de representar nada que sea católico. Los católicos se ven perseguidos y privados de toda asistencia a ningún culto. Está prohibida toda enseñanza religiosa, por lo tanto es evidente que Negrín no represente a los católicos. Los campesinos para los cuales se presentaban como epístolas están desesperados pues al mismo tiempo en que no se les apoya en nada se les roban las cosechas. A estos tampoco les representa.

La población industrial es víctima de robos y de incautaciones. El comercio está por los suelos y la masa revolucionaria compuesta por los sindicalistas es perseguida. El gobierno de Valencia es una potencia que podría llamar ilícita, trata de exterminar misteriosamente a los que les no le gustan como en este caso concreto a los anarco-sindicalistas asesinando a sus jefes y ametrallando a su oficiales. No representa a nada y mucho menos al gobierno español.

Negrín en el organismo ginebrino representa en todo caso al bolchevismo universal pero sepa Ginebra y no le extrañe que no representa a la España y que concediendo autorización a Negrín para entrar en la sociedad de las Naciones y aun más el que pueda ostentar la presidencia de la misma ha caído en el estado más vergonzoso y ha perdido todo el prestigio que pueda tener.

El avance en el Norte

La asistencia social

Santander. — Continúan activándose los trabajos que viene realizando Asistencia Social para devolver a todos los refugiados a sus respectivas localidades. Hoy en el vapor "Galea" han sido embarcadas 2000 personas con dirección a Bilbao mientras que otras trescientas más eran trasladadas a Reinosa por ferrocarril.

Hallazgo de documentación

Santander. — En el lugar donde estuvo establecido el cuartel General Rojo ha sido hallada una documentación en la cual se ve el número de aviones con que contaban los rojos para contener nuestra ofensiva. La cifra alcanza al número de 132 y también hay la nota en la que se dice el número de aviones derribados por los nacionales.

Un general rojo

París. — Procedente de Gijón ha llegado a Biarritz Urribarri que fué general rojo encargado del frente de Asturias. Ha declarado que no piensa ir a Valencia pues no quiere ser declarado responsable de la derrota del ejército del norte rojo.

Sigue victorioso el avance

Frente del Norte. — Las tropas nacionales continuaron su avance a pesar del mal tiempo consiguiendo ocupar importantes posiciones en las montañas y en la carretera general de León a Oviedo, venciendo toda la resistencia que quiso oponer el enemigo principalmente por el sector de Pola de Ape.

El pueblo de Villanueva está bajo el fuego preciso de nuestros cañones.

Se han ocupado los pueblos de Puerto de Tajares y Villamina situados ambos en la carretera general de Oviedo a León.

Los aviones nacionales volaron castigando intensamente las posiciones enemigas de Somiedo y Oveja.

El avance por el norte se efectúa con grandes dificultades a consecuencia del mal tiempo reinante y lo escabroso del terreno.

No obstante todo lo expuesto las fuerzas nacionales consiguieron ocupar Cabrales y otras importantes posiciones estratégicas. La población de Posadas ha quedado rodeada por nuestras fuerzas y bajo el fuego de las mismas.

Los pueblos conquistados presentan la huella de los marxistas. Todos están quemados y destruidos pues parece que esta es la táctica de los marxistas. Queman a los pueblos antes de evacuarlos.

Los nacionales avanzaron ahora ensancharon el boquete abierto en las líneas rojas y es de esperar que ya estos no opondrán resistencia a nuestro avance.

TEATRO BALEAR

SABADO Y DOMINGO
Extraordinario Programa
LA CONSENTIDA
CAROLE LOMBARD
Una comedia humana y sentimental
HEROES DEL AZAR
Un drama policiaco
A TODA HELICE
JOAN MARSH
WILLIAM COLLIER
Emocionante comedia deportiva
¡Tres films de éxito grandioso!

CINE PROGRESO

SABADO Y DOMINGO
ES MI HOMBRE
VALERIANO LEON
MARI DEL CARMEN
EL BARON GITANO

VENDO

seis mesas modernas de salón de 16, al precio de 20 ptas. por unidad. Informes: Calvo Sotelo, 111. El Terreno.

MUCHACHA

Se necesita que sepa trabajar gente ros de punto. Dirigirse: Zanoguera, 17, de 12 a 1 mañana y de 6 a 8 tarde.

SE DESEA

Piso amueblado, en sitio céntrico. Razón: Santiago Russaño, 41 bajo.

SE VENDE

Un sifón. Un molino harinero. Una alternadora de 25 kilovatios. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10

SE VENDE FINCA

en la calle de Reina María Cristina número 120. Informes en la misma finca.

SE ALQUILA

Habitación independiente, con agua y luz, en el ensanche. Informes: R. M. Cristiana, 120, bajos

CALCETERAS

con máquina rectilínea, se les dará trabajo en calle Zanoguera núm. 15 (frente Teatro Balear) de 12 a 1 y de 6 a 8.

VENDO

Tienda de Comestibles por ceder que aumentarme. Informes: Plaza Mayor, 24.

Desea piso amueblado

matrimonio sin hijos, funcionario del Estado. Ofertas: Agrupación Valenciana, Cestos, 10, entresuelo.

SE ALQUILA

Piso grande, amueblado, con mirador y cuarto de baños. Punto céntrico. Informe: Jaime II, 75 (Tienda).

TEATRO LIRICO
HOY: Primer acontecimiento de la temporada
Solemne estreno en Palma
LA REINA DEL AMOR
(Sublime Melodía)
CAROLA HONN - PAUL HORBIGER
y la presentación del portentoso cantante
ALSSANDRO ZILIANI
en la interpretación de los más famosos trozos de ópera
Producción U.F.A 1937 de la serie
«SIMPATIA POR ESPAÑA»

OBROEROS EN GENERAL: DENUNCIAD ANTE LAS AUTORIDADES Y DELEGADOS PROVINCIALES DE FALANGE, CUALQUIER INFRACCION DE LAS BASES DE TRABAJO.
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

Informaciones

La alarma de esta mañana

Esta mañana se ha dado la señal de alarma en Palma, yendo todos a ocupar sus puestos.
Después de un buen rato ha sido dada la señal de cese, recorriendo la población su habitual normalidad.
La Jefatura Antiaeroplánica ha dado la siguiente parte:
La alarma de hoy, a las 8'58 ha sido motivada al ser visto por nuestros aviones de vigilancia un aparato enemigo al parecer de observación. Ha sido sin novedad.

Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Ayer, bajo la presidencia del Alcaide don Mateo Zaforteza, se reunió la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los señores señores Sastre; Roca; Saleras; Rotger; Moscardó; Mosecardó; Ciroel y Bonet y los Herreiros.

La petición del señor Bauzá Oliver de pasar a percibir el sueldo de portero se acuerda no acceder a ella.
Se acordó pase a la Comisión sobre personal, para su estudio la instancia de don Pedro Capellá, pidiendo su reemplazo en la Jefatura del Negociado de Estadística.
El expediente sobre personal, se acordó continuara sobre la mesa, para su definitivo estudio.
Se acordó denegar a don José Puig el permiso para construir una casa en la calle Rubén Darío.
El certificado de buena cuenta con cantidad de 8000 pesetas por las obras de pavimentación de la calle Celedonio Metelo, también fué aprobado.
Se dió cuenta a la Corporación, de un comunicado del señor Cónsul de Italia, agradeciendo la felicitación del Estado, Corporación y pueblo de Palma, con motivo de los cumpleaños de A. R. e. I. el Príncipe Heredero del Reino de Italia.
La Corporación se dió por enterada y seguidamente se levantó la sesión.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

CON EL JEFE POR LOS PUEBLOS DE LA ISLA

PORTOL

Se descubren cuatro lápidas Héroicas del Alcázar de Toledo, Calvo Sotelo, Hermanos Barbará y José Antonio Primo de Rivera. Después se proclaman discursos.
El camarada Cañellas tiene un recuerdo sentido para el Ausente y los hermanos Barbará. Elogia a Franco el Ejército. Explica detalladamente el decreto del trigo y sus ventajas, que hay que extirpar en la República la lucha entre el capital y el trabajo.

Después el jefe Zayas: Empezando diciendo que ha leído desde el principio de la guerra casi todos los números de un periódico de la C. N. T. que nosotros somos también sin distinción pero lo que hace que sean totalmente distintos es la espiritualidad; ellos quieren hacer un pueblo para Dios y para nosotros Dios es nuestro caso. Otra diferencia notable es el nacionalismo. Ahora, dice el jefe Zayas de dos meses de no llegar a las manos lo he leído nuevamente y me he encontrado con que tiene la calidad de páginas y aun totalmente actualizadas. He sacado la impresión de que la C. N. T. ha sido completamente derrotada.
Habla del Caudillo y de su próximo día triunfal y termina con los gritos: **¡VIVA ESPAÑA!**

Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

EL PLA DE NA TESA Y EN PONT D'INCA

Los campesinos y trabajadores de los pequeños pueblos oyeron también las voces que les hablaban de paz y de su campo. Y las casas quedaron vacías y el pueblo todo se aglutinó alrededor de una tribuna desde donde unos hombres con camisa azul explicaban llanamente, para que todos comprendan lo que el Caudillo de Falange piensa del trigo español.
El equipo de oradores de nuestra Delegación Provincial de Prensa y Propaganda, fué recibido por el Alcaide don Rafael Carró, el Sr. Rdo. don Rafael Juan, el Sr. Comandante de la Guardia Civil, el Médico don Miguel Suau, el jefe de Miliencia camarada Pujol, el jefe de Miliencia camarada Rosselló y otros muchos. En Pla de na Tesa, fué descubierta la lápida del General Mola, ante la cual el camarada Solanas pronuncia una vibrante alocución explicando

de un premio alcanzado por derribo de un aparato enemigo, rogándole al mismo tiempo se digne repartirlo entre las familias necesitadas de las víctimas de los últimos bombardeos.
Nuevo acto digno de los realizados por la Aviación Legionaria de Mallorca, que aumenta los ya numerosos motivos de gratitud que para con ella tiene el pueblo mallorquín.

SENTENCIA CONFIRMADA

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al soldado de Artillería, Bartolomé Estrany Morlá del delito de adhesión a la rebelión militar que se le imputaba.

MULTAS

Por atesoramiento de plata amonedada ha sido impuesta una multa de diez mil pesetas a D. Antonio Pevelló Ballester, con domicilio en esta capital, calle de Valseca n.º 30, 1.º

—Por haber presentado D. Guillermo Mascará su camión marca "Hansa-Lloyd" P. M. 6778 al servicio del Ejército sin las debidas condiciones, se le ha sancionado con una multa equivalente al importe de las cubiertas que retiró el día anterior de la entrega de dicho camión al Jefe del Servicio de Automóviles.

Consejos de guerra

A las nueve y media de la mañana de ayer se constituyó en el Salón de actos del Cuartel del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36, el Consejo Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa seguida por el Comandante de Infantería D. Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Nicolás Masanet Sansó, acusado de un delito de desertión al frente del enemigo.

Presidió el Tribunal, el Coronel de Infantería, D. Francisco Rovira Truys, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor D. José María Alfin Delgado.
Acusó al encartado el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar D. Antonio Alemany, quien en su informe pidió para el encartado la pena de treinta años de reclusión militar.

Defendió al procesado el Teniente de Infantería D. Manuel María Blazquez que solicitó para su patrocinado la libre absolución.
El Consejo quedó acto seguido reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

En el mismo local y ante el mismo Tribunal, se celebró a las once y media de la mañana, la vista de la causa instruida por el antes indicado Juez Comandante de Infantería D. Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Diego Sánchez López, acusado del delito de desertión ante el enemigo.
Acusó al encartado el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar D. Jacinto Feliu Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Infantería D. Antonio Mir Calafell.
Leído el apuntamiento se concedió la palabra al señor Fiscal quien mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de reclusión perpetua y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe solicitó para su patrocinado la libre absolución, quedando acto seguido reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer tarde se vió en Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, la causa seguida por el Juez Permanente D. Mateo Bosch Sansó, contra el soldado Julián Ferrer Moyá por un delito de hurto y contra los paisanos Jaime Borrás Terrasa y Gabriel Bauzá Gramall, como encausados del mismo.

Se constituyó el Tribunal a las cuatro de la tarde en el local de la Escuela de Artes y Oficios bajo la presidencia del Coronel de Infantería D. Juan Verd Sastre, actuando de Vocal Ponente, el Teniente Auditor, señor Alfin Delgado.

La acusación de los encartados estuvo a cargo del Alférez del Cuerpo Jurídico Militar señor González Moro, quien pidió para el Ferrer, como autor la pena de 6 meses de arresto mayor y para cada uno de los restantes Borrás y Bauzá la multa de 250 pesetas de multa.

La defensa corrió a cargo del Alférez de Infantería D. Gaspar Reines Quintana, quien en su informe pidió a libre absolución de sus patrocinados.

A las seis de la tarde, se reunió de nuevo en el mismo local de la Escuela de Artes y Oficios, el antes indicado Tribunal para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería D. Luis Moragues Cabot, contra el paisano Antonio Vila Amengual, acusado de un delito de coacción.
Abierto el acto el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa y seguidamente se concedió la palabra al

señor Fiscal, Alférez del Cuerpo Jurídico Militar señor González Moro quien pidió para el encartado, la pena de seis meses de arresto mayor y la multa de 2.500 pesetas y accesorias correspondientes.
Defendió al encartado el Capitán de Infantería D. Florentio Pradillo Sancho, pidió la libre absolución de su patrocinado.

LOS DE ESTA MAÑANA

En Artes y Oficios, presidiendo el Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa, se ha reunido el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra Lorenzo Miguel Clar por un delito de traición.

El fiscal, alférez del Cuerpo Jurídico don Juan González Moro, en su informe después de sostener a acusación ha solicitado se impusiera al procesado la pena de muerte.

El defensor, teniente de Artillería don Pedro Albertí ha solicitado la absolución.

El Consejo se ha constituido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

A las once y media se ha visto en Consejo de Guerra la causa instruida contra el soldado Juan Albertí Moll, por delito de adhesión a la rebelión y los paisanos Gregorio Moll y Nicolás Aleina por el delito de excitación a la rebelión.

Leído el apuntamiento el fiscal señor González Moro ha solicitado para el Juan Albertí la pena de muerte y para los paisanos la de 6 años de prisión menor.

El defensor del soldado, el alférez de Infantería don Bartolomé Vidal ha solicitado una sentencia justa, y el alférez de la misma arma don Antonio Guillón defensor de los paisanos ha solicitado la absolución.

El Consejo se ha constituido en sesión secreta para deliberar.

Alcaldía

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

- Pablo Díaz Chimelis, hijo de Juan y de Antonia natural de Palma.
- Juan Moreno Quijada, id. de Antonio y Cristobalina, natural de Barcelona.
- Juan Andreu Gamundí, id. de Antonio y Margarita natural de Palma.
- Sebastián Bujosa Ferragut, id. de Pablo y Catalina id. de id.
- Sebastián Berga Mora id. de Sebastián y Antonia id. de id.
- Manuel Baldu Pascual id. de Antonio y Juana id. de id.
- José Bonnin Pomar, id. de José y Catalina id. de id.
- Francisco Castelló López, id. de Jaime y Emilia id. de id.
- Guillermo Calafat Hernández id. de Isabel M. de Barcelona.
- Bartolomé Esteva Bordoy, hijo de Bernardo y Magdalena id. de Palma.
- Ramón Fernández Martorell, id. de Ramón y Josefa id. de id.
- José Fernández Torrandell, natural de Palma.
- Manuel Molinas Martí, hijo de María natural de Palma.
- Jaime Marqués Marqués, id. de Miguel y Margarita id. de id.
- Juan Martí Riusech, id. de Jaime y Catalina id. de id.
- Francisco Mercader Gil, id. de Emilio y Juana id. de id.
- Matías Pizá López, id. de Matías y Catalina id. de id.
- Antonio Pons Adrover id. de Jaime y María id. de id.
- Marcial Pascual Beltrán, id. de Gabriel y Catalina id. de id.
- Damián Recaredo Rigo, id. de Antonio y Micaela id. de id.
- Antonio Torres Bosch, id. de José y Práxedes, id. de id.
- Marcelino Vicens Mañeu, id. de Marcelino y Catalina id. de id.
- Bernardo Vicens Coll, id. de Andrés y Margarita id. de id.
- Emilio Vallespir Montaner, id. de Bartolomé y M. Isabel id. de id.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Genaro y emps. mrs.—Jubileo de los Dolores de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a la Virgen de los Dolores. Fiesta de los Dolores gloriosos. A las 10, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Juan Rotger, Deán. Por la tarde como el día anterior. Te-Deum. Jubileo hasta las 12 de la noche se puede ganar Indulgencia Plenaria, "toties quoties".

Empiezan en la iglesia del Convent

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL E STRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

COMERCIAENTES:

Asegurad vuestras mercancías del riesgo MARÍTIMO y TERRESTRE en la importante Compañía Italiana **ASSICURAZIONI GENERALI TRIESTE**

Compañía de Seguros fundada en 1831.
DIRECCIONES en TRIESTE, VENEZIA y ROMA.

Agente en Palma: JAIME PUJOL ROCA
JOVELLANOS, 11. TELEFONO, 29-12

to de la Concepción, a Nuestra Señora de los Dolores.

Por la mañana a las 7 y a las 8 misas rezadas, a las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Franciscano Jaime Rosselló. Acto seguido exposición de S. D. M.

Por la tarde a las 7 Rosario, meditación y Letanias de Rogativa por España y Reserva de S. D. M.

Lunes 20 a las 7 de la mañana exposición y misas rezadas; por la tarde igual al día anterior.

Martes 21, igual al día anterior. OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón.

En la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, a las 7 y media ejercicio de San José, durante una misa; a las 8 Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la tarde a las 6 actos de coro.

En el Socorro, a las 7 y media Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados. A las 10 misa y explicación del Evangelio. Por la tarde, a las 7 y media Rosario y ejercicio de Santa Rita.

En la Iglesia de Padres Capuchinos a las 7 y media Misa de Comunión general de la V. O. T. con plática. A las 7 de la tarde, función reglamentaria dedicada a las Llagas de San Francisco, con sermón por el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino.

En la Iglesia de Montesión, a las 7 y media Comunión general para los Cofrades de la Buena Muerte.

En la Iglesia de la Merced, continuación de la Novena de la Excelencia Reina de la Merced. Se practicará por la mañana en la Misa de 6 y media y por la tarde a las 6 y tres cuartos, Misa-Crucifix para alcanzar la paz de España, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro.

VISITA.—A la Virgen de Lluç en San Nicolás.

De Teatros

LIRICO

Signe proyectándose con gran éxito la película "La reina del amor" el magnífico film de la Ufa de Berlín que tan celebrado fué la noche de su estreno.

El público que acude numeroso a todas las sesiones prodiga, todos los días, grandes ovaciones al formidable cantante Alessandro Ziliani, al par que sigue con interés el asunto del film desarrollado con verdadera habilidad y acierto.
"La Reina del Amor" seguirá proyectándose en todas las sesiones que se celebren hoy y mañana.

Para el jueves próximo se anuncia otro estreno: "Esposados y Desposados", una magnífica creación de Chesper Morris, perteneciente a la Metro Goldwyn.

BALEAR

Hoy sábado se repone en este local un soberbio programa a base de las tres estupendas producciones: "Héroes del Azar", emocionante drama de Gangsters.

La comedia sentimental y muy humana "La Consentida".
Y la película deportiva de gran emoción "A toda hélice".

Los precios únicos son: Butaca con entrada, 1'20 ptas.; Antepalco con entrada, 0'50 ptas., incluidos todos los sellos.

BORN

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana en este salón se proyectarán por última vez las dos superproducciones de la Radio tituladas "Las cuatro hermanitas" y "La máscara de carne", films que tan grandioso éxito han obtenido estos días.

El próximo lunes se proyectará en este salón un programa verdaderamente sensacional integrado por tres grandes producciones de la Metro.

Los títulos de dichos films son "El pecado de Madelon Claudet", "Tarzán y su compañera" y "Tierra de pasión" protagonizadas por Helen Hayes, Tonny Weissmuller, Jean Karlow y Clark Gable.

Este sugestivo programa únicamente se proyectará el lunes, martes y miércoles.

CINE PROGRESO

Hoy y mañana se proyectará un grandioso programa de cine.
Se estrenan la grandiosa producción española "Es mi hombre", genial creación de Valeriano León y Mari del Carmen y la gran opereta de Strauss "El Barón Gitano".

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de la Aparición de la Virgen de la Soledad.

MERCADO — Se celebrará en Sóller, La Puebla, Felanitx, Sencelles y Polpenya LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

CINES — Moderno y Oriental. FRONTON BALEAR — A las 4 y media de la tarde, grandes partidos y quinielas.

HIPICA MALLORCA — A las 3 de la tarde, 5 grandes pruebas al trote

FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes:
Doña Antonia Ferrer, P. Weyler 22
D. Miguel Cerdá, P. Libertad 1
D. Jaime Calafell, c. Sindicatos 155
D. Francisco Ballester, c. Ramón Llull 28
D. Andrés Giménez, San Miguel 57
D. Miguel Forteza, c. Bosería 1
D. Gabriel Esteve, P. Progreso 1
Una farmacia en el Terreno.

Ayuntamiento de Palma

SUBASTA

La Comisión Gestora en sesión del 3 de los corrientes, acordó, anunciar 2.ª subasta para el arriendo de la recaudación del arbitrio de Pesas y Medidas, sujetándose ésta al pliego de condiciones publicado para la primera en el B. O. núm. 11.020 de fecha 20 de julio próximo pasado, rebajándose el tipo de subasta a 14.000 pesetas en vez de 15.000. El plazo de presentación de pliegos es de 20 días hábiles a contar desde el día que se publicó este anuncio en el B. O. que fué el de fecha 11 de corriente mes y núm. 11.043

Palma 16 de septiembre de 1937.— El Alcalde, M. Zaforteza.

FRONTON BALEAR

MAÑANA DOMINGO

Tarde a las 4'30

ORIO—HERNANI

contra

ECHEVARRIA—CARMELO

ZULAICA—TRECET

contra

ROMAN—TRECET—SOLOZABAL

y quinielas

Detalles por cartones y programas

Martes partidos y quinielas

PREVENGASE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar ASEGURANDOSE en LA PREVISORA MALLORQUINA, cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS.

Calle Francisco Sancho 35 Teléfono no 2529. PALMA DE MALLORCA.

Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio, Calle Rayo 28, Sta. Catalina

HIPICA DE MALLORCA

DOMINGO DIA 19 A LAS 15 TARDE

5 GRANDES PRUEBAS AL TROTE 5

Detalles por programas de mano

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Franco hace una España grande, digna de su Historia.

Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

El objetivo logrado

Con el admirable avance de ayer quedan controladas por los nacionales las comunicaciones de Gijón con el resto de Asturias. -- Tres batallones rojos quedan encerrados

Crónica del Expectador del frente de Asturias. El objetivo logrado. -- Se sigue avanzando por el sur de Asturias y se ha logrado un objetivo de extraordinario valor decisivo que culmina en una maniobra general que puede decirse que nos puso en posición de los peñeros altos y bajos y después del descanso vertiginoso de las columnas que han ocupado los Llanos y posiciones dominantes de la carretera que va a Gijón, por la carretera única de la provincia, sobre la cual ya las fuerzas de FRANCO ejercen su poder y por la que no pasará nadie que no sea controlado por ella. El objetivo logrado abre las puertas de la región asturiana; han sido vencidas las fuerzas rojas por la labor decidida e invencible de los patriotas que saben defender su suelo.

Han alcanzado el objetivo después de seis días de maniobras maravillosas, ofensiva desarrollada a la perfección y objetivo acerca del cual se tenía que hablar con toda preocupación en todas las jornadas, porque de otro modo hubiéramos puesto sobre aviso a un enemigo que grande pero torpe siempre hubiera querido entonces ofrecer una resistencia en aquel punto aunque no se puso nunca al alcance de nuestras fuerzas.

Se ha logrado el objetivo esencial de un valor estratégico extraordinario y que es posición importantísima e inexpugnable, con una sola diferencia, que si hubiera sido defendido por hombres de alma y coraje, lo hubiera sido; pero en ella ante el empuje de nuestros soldados no la opusieron los rojos. Se ha logrado la posición dominante sobre el paso obligado y difícilísimo que será ahora para los rojos.

Gran parte del año es este puerto de Pajares el puesto obligado por donde se han de hacer todas las comunicaciones con Gijón y el resto de Asturias. Por su decisión heroica nuestros soldados han logrado alcanzarlo y lo repito porque es preciso subrayar la importancia del acontecimiento, porque el objetivo, el gran objetivo no se ha conseguido sin un esfuerzo extraordinario llevado a cabo por nuestras tropas incomparables.

Desde las primeras horas de la mañana

La labor destructora de Belarmino Tomás

La importancia del Puerto de Pajares. - Asturias será pronto totalmente reconquistada para España

Frente de León. -- Pola de Gordón. Villamanín, cuartel general de los rojos que estaba en su poder, está ardiendo por los cuatro costados. El Estado Mayor de Belarmino Tomás y los restantes, unos bárbaros como todos pueden calificarse, estableció su resistencia oficial en uno de los mejores chalets que encontró; magnífico edificio y señorial estancia que tiene bonitos jardines y amplio garaje. Para justificar el sueldo de 50.000 pesetas que por desempeñar el cargo percibía, se instaló en esta señorial mansión.

Lo primero que hizo fué requisar las cosechas y todo el ganado y cuantos objetos de valor se encontraban en el territorio de su mando, y así se comprende que Belarmino ordenó la construcción de un campo de aviación, obra que no tuvo más objeto que levantar el ánimo de los milicianos tan decaydo, por las constantes incursiones de la aviación nacional; por lo que les dijeron que si tuvieron un campo de aterrizaje, inmediatamente llegarían aviones para impedir las incursiones de la aviación nacional. Pero no llegó ni un solo aparato rojo. Es decir, sí, llegó uno que utilizó el delegado de Belarmino Tomás para huir; momen-

na parecía que el tiempo iba a impedir toda operación a nuestras fuerzas, y que el tiempo iba a dar al traste con la operación proyectada. Me personé en el sitio de mando y como un espectador entusiasmado, presenciaba la preparación de la artillería que continúa a lo largo del todo el día lanzando metralla sobre las concentraciones enemigas que se preparaban para una resistencia desesperada; siguió siempre la artillería lanzando sus bombas durante todo el día y la mañana. Por fin en el horizonte apareció el azul del cielo y apareció nuestra aviación, que con la artillería abrió el camino a los infantes que a poco cesallaron con el ímpetu insospechado e incomparable que derrochan nuestras tropas, la altura.

Pronto el enemigo abandonó las crestas en las que se apoyaba y que para nosotros tienen grande valor. Logramos ocupar Penuca, Puerto de Pajares hasta llegar a dominar a tiro de fusil la carretera de Oviedo y Gijón. Nuestras tropas han continuado su avance ocupando Villamanín. Han quedado encerrados varios batallones rojos que no les quedará más remedio que rendirse, si no quieren pagar con su vida una resistencia en esta encerrona que sería estúpida. La operación ha terminado felizmente y tiene varios puntos de vista idénticos a los del Escudo en la provincia de Santander. Nos hemos abierto al camino y la desbandada roja empieza. Por la parte de la costa nos hallamos en las cercanías de Tresvizo en la región de Cangas de Onís.

La impresión de hoy, repito, es la impresión de un simple espectador maravillado y con toda seguridad quiere transmitir ahora que Asturias será pronto de España. Lo más difícil está logrado y pronto llegarán nuestras fuerzas a los objetivos de liberación total de esta provincia que podrá considerarse mártir de los mártires y lo quiero concluir este relato triunfal sin que les muestre un detalle que he perdido observar y que a lo mejor no tendrá importancia: Hoy han entrado las tropas españolas en Villamanín incendiado por los rojos. EXPECTADOR

Nuestra Marina Nacional captura dos buques mercantes

Nuestra gloriosa Marina de Guerra acaba de realizar una nueva y gloriosa acción. Esta madrugada en lucha con varios buques de la escuadra roja, que custodiaban un convoy, ha conseguido ponerlos en fuga después de causarles importantes averías, logrando luego apresar dos buques mercantes.

El comentario en Palma no es otro que el relativo al hecho de referencia, siendo unánime el elogio y las felicitaciones para nuestra Marina de Guerra Nacional.

¡Llor a la Marina de Guerra! ¡Viva España! ¡Viva el General Franco!

que en nuestras líneas han caído varios batallones copados que no tendrán más remedio que rendirse si no prefieren morir en la bolsa en que se encuentran.

Para Asturias el Puerto de Pajares tiene el valor definitivo que para Santander el del Escudo. Desde muy temprano las tropas del General Aranda comenzaron la preparación artillera, ya que el mal tiempo dificultaba los vuelos de la aviación y la salida de nuestros infantes y así continuó el fuego de nuestra artillería hasta que a las dos de la tarde cesó de llover; entonces aparecieron nuestros aparatos que completaban la obra de nuestra artillería, lanzándose la infantería

al asalto. Momentos después el enemigo huía por el otro lado al Cantábrico, y a causa de las numerosas bajas que había sufrido se dio a la fuga, ocupando nuestras fuerzas el Puerto de Pajares y el túnel de la Penuca.

Continúan los mineros su obra destructora, dejando sus huellas por los pueblos y aldeas que abandonan, habiendo volado los puentes y alcantarillas e infinidad de casas que están envueltas en llamas. Las fuerzas que operan en Cangas de Onís han progresado hoy, cubriendo todos los objetivos y para terminar diremos hoy que una de ellas ha entrado en Villa Manín.

El asalto al Puerto de Pajares

Llanes. -- El mal tiempo ha sido la característica de la jornada, aunque no se ha interrumpido el avance victorioso de nuestras tropas, especialmente las que operan en el sur, que han culminado en la toma del puerto de Pajares.

Las columnas que operan en la costa han tenido un peor tiempo, un temporalazo que viene del mar imponente; pero a pesar de ello hemos tomado algunas posiciones y en espera de que nos llegue la hora de ser nosotros los que caigamos sobre las nuevas poblaciones para devolverlas a la España Nacional.

Las fuerzas que operan en el frente de León han conquistado el Puerto de Pajares y su famoso túnel y además dominan la carretera de Oviedo a Gijón, y no puede circular nadie por aquella sin permiso de las tropas del General FRANCO.

El asalto al Puerto de Pajares se creyó que no se podría llevar a cabo debido a la baja temperatura que se

sentía, pero este se llevó a efecto con toda brillantez. Una vez perdida esta posición, los rojos difícilmente podrán parapetarse en otra mejor. En ella con fiabilidad mantendrá la resistencia en estas cumbres que creían inexpugnables. Esto ha causado la desmoralización consiguiente en este frente de Asturias, pues los rojos se ven empujados hacia el mar que no podrán pasar.

El pueblito de Villa Manín dominado por las hordas antes de su huida lo incendiaron.

La jornada de hoy ha sido una de las más victoriosas por todos los conceptos, victoriosa porque nuestras tropas han rechazado la resistencia que han sido de las más fuertes por haber opuesto el enemigo. Se ha operado bajo la intensa lluvia y a pesar de ello se han tomado algunas posiciones, que pronto darán por resultado la ocupación total y definitiva de Asturias. En los partes de hoy se puede suprimir otro frente, el de León.

Lo que dijo la Radio

Esta tarde a las 4

Las patrullas de control

Londres. -- En virtud de órdenes recibidas por el Almirantazgo han zarpado dos torpederos que se incorporarán a las patrullas y flotillas de 1.070 toneladas. Estos buques formarán parte de la flota que presta servicios en el Mediterráneo.

¿Dimite Van Zeeland?

Bruselas. -- Ha corrido el rumor de que el Ministro Van Zeeland va a dimitir el cargo por motivos de salud; pero este rumor no tiene fundamento, si bien Van Zeeland tomará el descanso de cinco semanas, restituyéndose a su puesto como primer ministro pasado este tiempo.

La actitud de Italia

Londres. -- En los medios oficiales se cree que Italia no tomará iniciativa alguna con respecto a los convenios de Nyon. En una nota dice que ya dió

a conocer su criterio y puntos de vista. Se estima que la iniciativa tendrá que llevarla otra potencia.

La baja del franco

Londres. -- Un periódico que se ocupa de finanzas dice que la presente baja del franco francés, motivó el martes una reunión de la banca británica con asistencia de representantes de la banca francesa. Por primera vez ha estado el franco francés más bajo que la corona checa.

Continua la ofensiva japonesa

Tokio. -- Continúa la ofensiva japonesa al norte de China venciendo la resistencia enemiga. En la región de Tien-Sing los japoneses han efectuado nuevos avances, haciendo repliegue a los chinos. Un total de 30 aparatos de bombardeo han actuado intensamente durante la jornada con otras unidades, los que lanzaron gran can-

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

MAPAS DE LA GUERRA

Ollacarizqueta
Frente de Madrid
Id. de Teruel, Valencia y Cuencas
Id. de Santander y Asturias
Id. de Córdoba, Jaén y Granada
Id. de Aragón y Cataluña
Id. de Extremadura, Toledo, Ciudad Real
Mapa de España (Plano de comunicaciones)

caldera de vapor alrededor de 5 H. P. Buen estado. Ofertas por escrito. J. C. núm. 73, Palma de Mallorca

SE VENDEN

Los pastos de la finca llamada S. Tano del término municipal de Sta. Eugenia, de extensión de 158 cuarteradas. Informes en Inca, calle del Angel, 18

Dr. J. VALCANERAS

expansionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis. Médico asist. en la Clínica Dermatológica de la F. de M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.

OFICIAL BARBERO

Se necesita. Olmos, 41

Se barnizan y restauran

Muebles y pianos a precios económicos. Olmos, 118, bajos.

VENDO

Café aparroquiano y situado en punto céntrico de esta ciudad; se vende por tener que ausentarse. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10

BANCA RECASENS. S. A.

Compra venta de fincas rústicas y urbanas. Hipotecas.

Escalera de caracol

de madera, reforzada, vendería barato. Informes: Almacenes Salvat, Calle Colón, 4.

Calceteras con máquina

precisan. Trabajo todo el año. Pasamos más que nadie. 31 de Diciembre, 33.

Lote de solares vendo

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or

AUTO CITROEN

sedán se vende. Informes: Plaza Marqués del Pamer, 1

PARA LEJIAS

Consuma las acreditadas marcas. La Graciosa y «La Rabalera».

C. PASCUAL

médico especialista. -- Piel -- Sífilis -- Vías Urinarias -- Próstata -- Infecciones -- Pérdidas seminales -- Flujo -- etc. -- Ulceras de las piernas, etc. -- Curación de la Blenorragia por contraindicación de 606-914 y (garantizada). Aplicación de 606-914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 pías. Domingos de 9 a 11, Mesquida, 9 (Junco al Borne).

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla

GARAGES

Los hay para alquilar. Informes: Corserje del Teatro Lirico

BORN **Hoy**

DOS GRANDES PRODUCCIONES

La divina fea

KATHARINE HEPBURN con JOAN BEENET y PAUL LUCAS

en

LAS CUATRO HERMANITAS

LA MASCARA DE CARNE

con Wallace Ford, Brian Donley y Phyllis Brooks

(En español)

LUNES. -- Tres grandes films: «TARZAN Y SU COMPANERA», «EL PECADO DE MADELON CLAUDET» y «TIERRA DE PASION».